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LA SRA. PRESIDENTA:

(...) si es produeixen substitucions.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Sí, Sra. Presidenta. Aina Rado substitueix Aina Salom.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord. Passam, idò, a l’únic punt de l’ordre del dia
d’avui, consistent en el debat de les preguntes RGE núm. 2449,
2450, 2451, 2452, 53, 54 i 55/06.

Assisteix l’Hble. Consellera d’Immigració i Cooperació,
Encarnación Pastor, acompanyada del secretari general, el Sr.
Felio Bauzá Martorell; del director general d’Immigració,
Comunitats Balears Radicades a l’Exterior i Cases i Centres
Regionals de les Illes Balears, el Sr. Juan Manuel Gómez
Gordiola; de la directora general de Cooperació, Magdalena
Contestí i Murci; del delegat de Cooperació, Bernadí Coll
Martorell; i també l’acompanya la cap de gabinet, Laura
Giorgio.

1) Pregunta RGE núm. 2449/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a selecció d'immigrants.

Per formular la pregunta 2449/06, relativa a selecció
d’immigrants, intervé la diputada Sra. Aina Rado, del Grup
Parlamentari Socialista, autora de la mateixa per un temps de
10 minuts. Quan vulgui.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Gràcies, Sra. Presidenta. En primer lloc vull agrair a la
consellera la seva presència aquí per contestar aquestes
preguntes del Grup Socialista, i agrair, com no pot ser d’altra
manera, la presència d’altres membres de la conselleria. Estic
un poc impressionada perquè aquestes cinc preguntes no
pensava jo que mereixessin tanta atenció per part de la
conselleria, però evidentment ho agraesc. Aquestes preguntes
estan fetes senzillament per tenir una informació que a vegades,
per diferents qüestions, supòs, tenen un retard que a vegades hi
ha qualque tema que és interessant tenir-ne la contestació amb
més pressa, sobretot alguna d’elles.

Aquesta primera que formularíem, demanaríem a la Sra.
Consellera a veure si és de la mateixa opinió que ha expressat
el president de la comunitat, que els immigrants que
s’estableixin en aquesta comunitat ho haurien de fer després
d’una selecció. Jo voldria conèixer l’opinió de la consellera
sobre aquest tema.  Gràcies.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Sra. Presidenta, señoras y señores diputados, Sra. Aina
Rado, esta consellera no cree que haya que seleccionar a las
personas. No se les puede poner un sello o una marca como si
fueran ganado. Yo creo firmemente en la libertad de las
personas.

He dicho que no se debe seleccionar a las personas como si
fueran con un sello porque creo firmemente en la libertad de las
personas, y le digo la verdad, cuando una persona viene a un
país libre y obtiene su oportunidad con toda la legalidad, pues
ésta debería tener derecho de buscar su futuro como cualquier
ciudadano, sin trabas para ejercer la libertad de acuerdo con sus
actitudes y conocimientos. 

Eso es lo que pienso.

LA SRA. PRESIDENTA:

En torn de rèplica té la paraula la Sra. Diputada.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Jo crec que la consellera no s’ha centrat en la pregunta que
jo li demanava. Jo, evidentment, la qüestió que s’han
d’integrar, supòs que tots -la consellera la primera perquè és la
seva obligació com a consellera- estam per la integració dels
immigrants. Jo només li deman, i li ho deman perquè són unes
declaracions públiques i notòries, a més fetes a un fòrum crec
que important com és una convenció del Partit Popular, on el
president d’aquesta comunitat, el Sr. Matas, que precisament va
coordinar la ponència d’immigració, “Els nous veïnats”,
concretament, va expressar la seva opinió que els immigrants,
que en aquesta comunitat en farien falta i que havien de venir
immigrants -que amb això fins aquí hi estaríem d’acord-, però
la seva manifestació concreta i per la qual jo li deman és que va
comentar que l’arribada hauria de ser condicionada al seu perfil
professional, vull entendre, i, a més, que també s’hauria de tenir
en compte també la seva nacionalitat. 

Aquesta és la meva pregunta concreta: si és la mateixa
opinió de la consellera o si creu que aquestes declaracions, pel
que sigui, o varen ser tretes de context o realment el president
no va voler dir això. Jo no ho sé, però en realitat això és el que
segons els mitjans de comunicació és el que ha dit el president
d’aquesta comunitat.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí, per contrarèplica té la paraula la Sra. Conseller per un
temps, també, de 5 minuts.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, presidenta. Usted me ha preguntado a mi por mi
opinión y yo se la estoy dando, y se la he dicho muy clara desde
el principio: esta consellera no cree que haya que seleccionar
a las personas porque a éstas no se les puede poner ningún sello
en un país libre, he dicho, y como yo creo en la libertad de las
personas por lo tanto le digo que cuando una persona tiene -en
un país libre- su oportunidad con toda legalidad, ésta debería
tener derecho a buscar su futuro como cualquier otro
ciudadano; no se le pueden poner trabas para ejercer la libertad
de acuerdo con sus aptitudes y su conocimiento.
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No debemos olvidar que un inmigrante es una persona que
viene con un bagaje cultural socio-afectivo, que como toda
persona tiene en cualquier sitio del mundo una historia y tiene
unas capacidades diferentes de adaptación y todo esto, ¿no?,
niveles de preparación como cualquier otro ser humano sin
importar de dónde venga ni dónde haya nacido. Por ello lo
justo sería que en un país libre -vuelvo a repetir- como es el
nuestro, la selección venga dada por el esfuerzo que cada uno
ante la legalidad de oportunidades que aquí se les brinde. Y la
única selección, o restricción, que yo realmente haría a las
personas es que tengan antecedentes o actitudes delictivas,
porque esto sí que no tiene ninguna cabida, atentar contra la
seguridad, ya que no tiene cabida en una sociedad seria y
responsable de ninguna parte del mundo. 

Eso es lo que pienso y eso es lo que digo yo.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera.

3) Pregunta RGE núm. 2451/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a habitatges dignes per als
immigrants.

Per formular la pregunta 2450/06, relativa a incorporació
d’immigrants, intervé la Sra. Aina Rado, del Grup Parlamentari
Socialista, autora de la mateixa, per un temps de 10 minuts.
Quan vulgui.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Gràcies, Sra. Presidenta, encara que he dir que finalment la
consellera no ha contestat, perquè segons el que diu he
d’entendre que està en desacord amb el president de la
comunitat autònoma però, en fi...

Habitatges dignes per a immigrants. A mi m’agradaria que
la consellera..., jo ja sé que ella segurament em dirà -perquè ho
ha dit en altres ocasions- que poden accedir a diferents ajudes,
i que poden accedir-hi com tothom, la qual cosa al Partit
Socialista ens pareix estupend, però ens agradaria saber quines
actuacions concretes s’han duit a terme a fi que els immigrants
d’aquesta comunitat no es vegin obligats en molts de casos a
viure en unes condicions precàries, sobretot en qüestió
d’habitatge, de diferents famílies que han de conviure dins un
mateix habitatge. Moltes vegades això és el que du precisament
a conflictes amb els veïnats i dins el mateix barri, i crec que
això hauria de ser una de les coses cap on hauria d’anar la
política d’immigració d’aquesta comunitat, ja que evidentment
tots som conscients que els immigrants són aquí però tenen a
vegades cultures diferents, maneres de ser diferents, i el que
hauríem de procurar és que almanco poguessin tenir uns
habitatges dignes, en condicions, i evidentment, sobretot,
procurar que aquestes persones no es concentrin a determinats
redols d’aquesta comunitat autònoma, ja que hi ha hagut
experiències -i em referesc per exemple a França- que tots
coneixem, i precisament perquè no succeeixin qüestions com
les que han passat al país veïnat. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Diputada. Li contesta l’Hble.
Consellera, Sra. Encarnación, per un temps també de 10
minuts.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, presidenta. No cabe duda que para mí todas las
personas deben tener los mismos derechos cuando tienen los
mismos deberes. Por lo tanto si aquí los ciudadanos de esta
comunidad, comunitarios y autóctonos, tienen unos derechos
para acceder a la vivienda, esta consellera trabaja arduamente
desde las jornadas de participación, que saben que es una de las
cosas que más les preocupan, a los inmigrantes, orientándolos
para que no formen guetos, y eso yo creo que es sabido y que
es fácilmente demostrable.

Y una de las medidas que tomó enseguida como derivación
de toda esa que iba cogiendo fue la petición mía personal, de la
consellera, de trasladar a la consellera de Obras Públicas,
Vivienda y Transportes la modificación del artículo del Decreto
27/2006, para que los inmigrantes no comunitarios con
residencia en Baleares puedan acceder a las mismas ayudas que
el resto de los ciudadanos de estas islas.

Yo creo que es..., vamos, de información pública que ha
sido así.

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauran de perdonar un momentet. És perquè estàvem
parlant ara que ens sembla que hi ha hagut una resposta..., o
s’ha ajuntat o s’ha donat la resposta a la 50 i a la 51, a les
preguntes. Vostè, Sra. Rado, dóna per contestada la 2450?, i la
49?, que l’hem feta junta, ens assembla, perquè ara parlàvem
d’habitatge, que era la 51... M’explic?, i estàvem un poc
confusos per açò.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Deman disculpes perquè m’he trastocat. Sí, sí... Si li pareix
la podem fer després d’acabar aquesta, ja que la consellera de
qualque manera ja...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí, ara acabarem la 51, que fèiem... D’acord? Bé, idò, una
volta assabentats que estaven contestant la 2451, després
passaríem..., d’acord? Té la paraula.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Molt bé, sí. Em pareix que estic en torn de rèplica..., sí. Sí,
jo a la primera intervenció, Sra. Consellera, ja li he dit que
segurament vostè em diria que han fet aquest canvi per
qüestions que hi puguin accedir, però vostè és ben conscients,
i vostè a més ho diu moltes vegades i per qualque cosa hi ha
una conselleria d’Immigració, que a vegades és necessària una
discriminació positiva, per molt que es tenguin els mateixos
drets; el mateix que passa amb altres temes com poden ser
qüestions d’igualtat entre homes i dones: maldament es tenguin
els mateixos drets no es parteix d’una mateixa situació i, per
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tant, uns no tenen les mateixes oportunitats reals a l’hora
d’accedir a determinats habitatges o a determinades acciones
que pugui fer el Govern.

Jo el que li deman, Sra. Consellera, és quines qüestions
concretes ha duit a terme o du a terme la conselleria, perquè jo
sé que en du algunes, supòs que la conselleria també ho deu
saber, però m’agradaria saber exactament quines són, si es
pensen ampliar o no es pensen ampliar, què pensa fer a part
d’aquesta que vostè ja ens ha explicat i que, com ha dit molt bé,
és del domini públic perquè s’ha explicitat suficientment a tots
els mitjans de comunicació.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Rado. Té la paraula la Sra. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Mire, el tema de la vivienda es un tema muy difícil y que da
para hacer mucha demagogia, realmente. Esta conselleria no
está para hacer demagogia, desde luego, sino que está para
trabajar seriamente en estos temas; es a lo que nos dedicamos
diariamente.

La vivienda es uno de los temas más difíciles de adquisición
para todos, ya sea inmigrante, español, de la comunidad
autónoma o de donde sea. Todos sabemos que hay temas
acuciantes en nuestra sociedad y el de la vivienda es uno de
ellos. Desde esta conselleria se trabaja, además de lo expresado
anteriormente, para igualar el nivel de oportunidades, también;
en la orientación de los inmigrantes, tanto individual como a
través de sus asociaciones, para que sepan los servicios que se
les brindan desde el Govern de las Islas Baleares, de los planes
de ayuda dados por algunos ayuntamientos y de esta
conselleria, que está comprometida a trabajar para que todos
los derechos sean equitativos para todos. 

Tenemos servicios de acceso a la vivienda, pro vivienda,
160.000 euros de presupuesto para eso. 70 viviendas alquiladas
en Mallorca y, en fin, estamos en contacto con la conselleria a
través de nuestra comisión interdepartamental con todos los
servicios que se puedan ofrecer a los inmigrantes que quieren
tener acceso a estas ayudas; estamos en contacto permanente.
Son muchos, varios ya los que hemos mandados para que se
informen de esas medidas directamente con las personas
adecuadas. 

O sea, no le quepa la menor duda de que nosotros vamos a
hacer lo posible porque el acceso a la vivienda de cualquier
inmigrante sea lo más fácil. Ya sabemos que la vivienda está
mal, pero para todos, para todos, y especialmente para la gente
que menos posibilidades tiene, pero créame que en eso estamos
y no vamos a cejar en el empeño. Todas las políticas que se
puedan aplicar y de ayudas las haremos, no le quepa la menor
duda.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera.

2) Pregunta RGE núm. 2450/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a incorporació
d'immigrants.

Ara sí, per formular la pregunta 2450/06, relativa a
incorporació d’immigrants, intervé la Sra. Aina Rado, del Grup
Parlamentari Socialista, autora de la mateixa, per un temps de
10 minuts.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Sí, formularé la següent pregunta, encara que..., em sent una
mica decebuda per la consellera. Jo no he vengut a fer aquí
demagògia, he vengut a fer unes preguntes que com a diputada
crec que tenc el dret, i l’obligació, també, de fer amb el màxim
respecte. Jo no venc aquí a fer demagògia, Sra. Consellera,
venc a fer preguntes.

M’agradaria, si és possible, que la Sra. Consellera em
comentàs o ens donàs la seva opinió sobre si creu que realment
ha estat important la regularització de devers 27.000 persones
sense papers en aquests darrers anys. M’agradaria conèixer la
seva opinió, si creu que ha estat una resolució positiva o no.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Li contesta l’Hble. Consellera, té la
paraula.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, Sra. Presidenta. Yo no digo que usted haga
demagogia, he dicho que hay para hacer mucha demagogia, no
me he referido a nadie en particular.

Con respecto a la pregunta de si creo que es positiva la
incorporación de 25.577 personas en el mercado laboral, pues
sí, creo que es positiva. Lo que no creo que es positivo es del
modo que se ha llevado a cabo, porque entiendo que hay
muchas maneras de conseguir esos resultados, y quizás más,
que evitarían el efecto llamada y se evitarían muchas
dificultades que tiene una gran parte de los inmigrantes para
renovar sus permisos otra vez, debido a la precipitación que
esta regularización supuso, dejando fuera a personas que por
justicia les hubiera correspondido obtener la regularización y
que, debido a esa premura y a ese arrebato, pues no tuvieron
tiempo de hacerlo y que con todo derecho hubieran tenido.

Eso es lo que creo. Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula en torn de rèplica la
Sra. Aina Rado.

LA SRA. RADO I FERRANDO:
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Creu vostè, pel que contesta, Sra. Consellera, que finalment
no ha estat una bona mesura, idò, aquesta regularització de
25.000 immigrants en aquestes illes, amb la seva incorporació
a llocs de feina que ha permès de qualque manera que aquestes
persones per una banda cotitzin a la Seguretat Social i, per alta,
adquireixin tota una sèrie de drets que fins aquell moment no
havien tengut?

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Té la paraula, Sra. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, presidenta. Para mí sería mucho más fácil que
cualquier inmigrante que pueda presentar un contrato de trabajo
de un empresario dispuesto a darle un puesto laboral, realmente
lo encuentro bastante más seguro, que tuviera la posibilidad
cierta y rápida de poder desempeñarlo, y no entiendo cómo se
hace tan difícil que a cualquier empresario que intenta hacer un
contrato de trabajo para dar de alta a un inmigrante se le
pongan tantas trabas y tantas dificultades, a la vez que se
evitarían también acciones de delincuencia injusta, provocada
por la necesidad de todo ser humano a la supervivencia, porque
todos sabemos que los inmigrantes al fin y al cabo los tenemos
aquí y tienen que trabajar.

Es una realidad que sólo niegan los ciegos, eso, que hay
muchos inmigrantes trabajando sin permiso de trabajo en una
comunidad donde la necesidad de mano de obra, sobre todo en
la época estival, es acuciante, y que me consta, me consta, que
hay muchos empresarios que quieren dar de alta y tienen unas
dificultades enormes para poder llevarlo a cabo. Por eso no
entiendo como esto no se puede ir haciendo escalonadamente
y en cualquier tiempo a lo largo del año y de los meses y de los
días.

Estos inmigrantes que pueden trabajar en la hostelería hacen
los trabajos más rudos, se ocupan de nuestros pares, se ocupan
de nuestros hijos, y todos sabemos que es así, y con lo fácil que
sería darle las máximas facilidades a un empresario para que
con un contrato de trabajo diera de alta a estas personas,
muchas de estas personas en tantos y tantos ámbitos de trabajo
de los que los españoles tienden a escapar buscando una mejor
situación y que hoy se encuentran cubiertos por la mayoría de
los inmigrantes, cuando muchos de éstos poseen titulación
académica que los harían capaces de desempeñar trabajos de
mucha más alta calificación, también, que a veces damos la
oportunidad para que caigan en manos de desaprensivos que se
aprovechan de estas situaciones explotando y discriminado a
seres humanos, y todo eso quizás sea por la dificultad tan
enorme que les ponemos a la hora de legalizar ante un contrato
de trabajo a estos inmigrantes.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera.

4) Pregunta RGE núm. 2452/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup

Parlamentari Socialista, relativa a viatge del delegat de
Cooperació.

Per a la següent pregunta, la 2452, relativa a viatge del
delegat de Cooperació, intervé també la Sra. Diputada Aina
Rado per un temps de 10 minuts. Quan vulgui.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Sí, molt més breument, Sra. Presidenta. Senzillament ens
interessava saber quin era el motiu del viatge del delegat de
Cooperació, ja que possiblement és a causa del nostre
desconeixement, no ho coneixem, i ens interessaria saber quina
és el motiu perquè no coneixem cap projecte de cooperació a
Sri Lanka. No volem dir que no hi sigui però en realitat no el
coneixem. M’agradaria que ens ho explicàs la consellera.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Li contesta l’Hble. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, presidenta. El delegado de Cooperación no ha ido
a Sri Lanka, así de claro. El delegado de Cooperación tenía que
ir a Sri Lanka pero ha ido a la India, ha visitado proyectos de
cooperación diferentes, pero no ha estado en Sri Lanka porque
aconsejaron que, debido a la situación de preguerra que había
en esta zona, lo aconsejaron y no ha ido.

Las acciones subvencionadas por el Gobierno balear con
motivo de terremoto marino en diciembre de 2004 en el sudeste
asiático han sido cinco proyectos en total, 256.000 euros, de los
cuales 150.000 corresponden a la convocatoria de emergencia
y 106.000 a la convocatoria de Junts per Àsia. De estos cinco
proyectos dos se llevaron a cabo en la India, dos en Sri Lanka
y uno en Indonesia. 

Debido a la importante cuantía y a las especiales
circunstancias de la convocatoria Junts per Àsia, en la que se
incluían fondos de la sociedad civil balear, colegios,
agrupaciones, asociaciones, empresas, incluso particulares,
además de los fondos del Govern, se programó una visita de
seguimiento y evaluación de dos proyectos en la India y en la
zona de Sri Lanka. A la última hora, y a propuesta de las
entidades que actúan en Sri Lanka -(...), UNICEF, Metges del
Món- se decidió no visitar este país ya que la ONU había
decretado el estado de emergencia número 3, que es el que
aconsejaba no visitar el país; se pedía a la población extranjera
que evacuase la zona debido a la situación de preguerra que se
vive allí. Sí se visitaron dos proyectos de la India ejecutados
por la Fundación Vicente Ferrer y UNICEF y que tienen como
presupuesto global 143.500 euros, un 56% del total de la ayuda
enviada.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Consellera. En torn de rèplica té la paraula la Sra.
Rado.
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LA SRA. RADO I FERRANDO:

Gràcies, Sra. Presidenta. La consellera ha dit en un primer
moment que el delegat de del Govern de Cooperació havia
pensat anar-hi i no hi va anar; després ha comentat que és que
hi havia uns programes. Supòs que la consellera té raó en el que
ens diu; el que passa és que llavors el delegat del Govern, en
manifestacions fetes a mitjans de comunicació, comentava que
miraria a veure quins projectes es podien fer a Sri Lanka. Supòs
que va ser un malentès, segurament de la premsa o es va treure
de context, però aquest era el motiu de la pregunta, perquè ens
estranyava que el delegat del Govern hagi d’anar a fer viatges
a diferents països per veure quins projectes de cooperació
podem fer. No crec que sigui aquesta la manera de fer projectes
de cooperació. Per tant ens alegram que això no sigui així.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. En torn de contrarèplica té la
paraula l’Hble. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Bueno, pues yo he contestado, creo, con la suficiente
claridad por qué no ha ido el delegado del Gobierno a Sri
Lanka, pero de todas maneras el delegado de Cooperación está
aquí, así que con toda claridad le digo lo que se ha hecho, y le
he dicho la cuantía y lo que estamos haciendo. 

Usted todavía dice que no se hacen así los proyectos de
cooperación. Pues nosotros entendemos que sí, que se hacen
así, ¿eh? Y de todas maneras, si tiene algo más que preguntar
al delegado del Gobierno o tal..., por eso ha venido, con toda
la libertad y toda la claridad del mundo, para estar aquí para
eso. Yo le he contestado, creo, lo que usted me ha preguntado,
que si el delegado del Gobierno no ha ido a Sri Lanka a visitar
los proyectos que hay en marcha es simplemente porque lo ha
aconsejado la ONU, están en alerta 3 debido a la situación que
tiene esta zona del mundo.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera.

5) Pregunta RGE núm. 2453/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a programes de
Guatemala per a la conservació de les llengües.

Per formular la següent pregunta RGE núm. 2453, relativa
a programes a Guatemala per a la conservació de les llengües
intervé la diputada. Té la paraula.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Sra. Consellera, pareix que vostè
i jo tenim un problema de comunicació o d’enteniment. O sigui,
jo li deman una cosa, vostè me’n contesta una altra i després

me diu que jo no accept el que me diu. Efectivament, no accept
que me digui una cosa que jo no li he demanat.

La pregunta 2453 ve arrel d’un programa de la Conselleria
d’Immigració i Cooperació, es tracta d’un programa de
conservació de llengües indígenes. A nosaltres, des del Grup
Socialista, ens pareix fantàstic que se facin tots els programes
que siguin necessaris per a la conservació d’aquestes llengües,
ja que creim que totes les llengües del món s’haurien de
protegir de qualque manera i que se faci aquest programa ens
pareix molt bé. El que passa és que també ens pareixeria igual
de bé que se fes amb la llengua catalana, una llengua que en
aquests moments està pràcticament en perill d’extinció en
aquesta comunitat autònoma.

Li demanaria si vostè creu que de qualque manera és més
important protegir les llengües indígenes de Guatemala, que ho
és, que el català a la nostra terra, llengua oficial d’aquesta
comunitat?

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies Sra. Diputada. Té la paraula l’Hble. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Mire, yo creo que decir que la lengua catalana está en
peligro de extinción es cuanto menos..., no sé, de la estratosfera
por lo menos, pero bueno.

Desde la Dirección General de Cooperación se financian
proyectos de atención a la población indígena americana,
algunos de ellos de carácter educativa, se realizan acciones para
la escolarización de las lenguas maternas y para reforzar su
presencia como lenguas minoritarias. Estas prácticas son
frecuentas en muchos de los proyectos de cooperación con
población indígena. Desde nuestra comunidad autónoma se
puede colaborar técnicamente en la realización de programas
de educación de lenguas maternas, dada nuestra experiencia
precisamente como comunidad bilingüe. 

Yo creo que desde el Govern se está haciendo una política
de apoyo total a la lengua catalana. Así lo creo y así lo defiendo
porque estoy totalmente convencida de que eso se está
haciendo así. Nosotros en nuestra comisión interdepartamental,
junto con la Conselleria de Educación, estamos poniendo en
marcha muchos programas de lengua catalana a diferentes
asociaciones, diferentes responsabilidades que tenemos, como
es en las casas de Baleares en el exterior, en las casas y centros
regionales, en las asociaciones de inmigrantes. Así lo hacemos
y así lo vamos a seguir haciendo.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. En torn de rèplica té la
paraula la Sra. Rado.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Sra. Consellera, enhorabona per la
seva rectificació, per la inclusió precisament de polítiques
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lingüístiques, perquè en un principi la comissió
interdepartamental per a la immigració, allà on hi ha 16
direccions generals, no hi estava inclosa la Direcció de Política
Lingüística. He d’entendre que en aquests moments hi està
inclosa?

(Remor de veus)

Dirección General de Política Lingüística.

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Perdó. No quedarà gravat. Formuli la pregunta vostè i ja li
respondrà.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Aquesta era la pregunta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Ja està? Té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Bueno a través de nuestra comisión interdepartamental está
la Conselleria de Educación. Por lo tanto, todas las políticas
que se derivan desde esta conselleria. Es más, esta consellera
desde hace mucho tiempo ha firmado convenios para
justamente la divulgación del catalán, yo creo que consta y
desde hace años ya. Creo firmemente que la lengua propia esta
comunidad se ha de reservar, promover y divulgar, soy una
convencida. 

Lo seguimos haciendo y actualmente se hace en todas las
asociaciones que tenemos y cada vez que tenemos nuestras
jornadas parlamentarias con los inmigrantes de participación,
se hace mucho hincapié en la lengua y en la cultura de esta
comunidad. Lo vamos a seguir haciendo porque creemos
firmemente en ello, que la integración es la asimilación de la
cultura de una comunidad, pero sin imposición, que es como
nos gusta hacer las cosas. Nunca por imposición, con plena
libertad de que cada uno..., fomentando la integración pero
siempre con la libertad de la decisión de las personas.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera.

6) Pregunta RGE núm. 2454/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a escolarització d'alumnat
immigrant.

7) Pregunta RGE núm. 2455/06, de l'Hble. Diputada
Sra. Aina Sebastiana Rado i Ferrando, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a escolarització equitativa
d'immigrants.

Per formular la pregunta RGE núm. 2454/06, relativa a
escolarització de l’alumnat...

Perdó?

Vull aclarir que havíem quedat abans de començar aquesta
comissió, que ajuntaríem les dues preguntes.

Per tant, passam a les preguntes RGE núm. 2454 i 2455, les
contestarà la consellera juntes. D’acord? Per tant, té la paraula
la Sra. Diputada.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Jo crec que eren dues preguntes diferents, però que en
realitat la contesta pot estar integrada dins una mateixa
contestació. Per tant, una deriva de l’altra de qualque manera.

En aquests moments sap la Sra. Consellera la qüestió que
passa a les escoles públiques de les Illes Balears, que són les
que escolaritzen la immensa majoria, concretament crec que un
82% d’alumnat immigrant i l’escola concertada un 18%.
Concretament al voltant de 19.000 alumnes d’origen immigrant
a l’escola pública i d’aquests només 211 van a escoles
concertades.

Jo crec que és un tema palès, no fa falta parlar-ne més
damunt aquest tema, però crec que la consellera estarà d’acord
amb mi que això no és bo ni per a l’escola pública en si, ni per
als mateixos immigrants, ja que evidentment poca integració es
podrà fer dins una aula allà on el 80 o el 90% d’alumnes
d’aquesta aula són d’origen immigrant. Poca integració se
podrà fer, almanco en la cultura d’aquestes illes, no vull dir que
no se pugui fer en una altra, evidentment dependrà de les
nacionalitats i que de vegades són moltes les que coincideixen
dins aquestes aules.

Per tant, jo crec que aquesta és una situació... i a més és una
situació que fins i tot el Defensor del Poble, ja s’ha discutit en
aquest Parlament en altres moments, ha fet un cop d’atenció i
ha demanat que se posessin mesures, a fi de palAliar aquesta
disparitat de criteris a l’hora de l’escolarització. És a dir, creim
que s’haurien d’ajuntar criteris per escolaritzar tot l’alumnat
d’aquestes illes. 

I jo demanaria, ja que li he sentit dir a la consellera moltes
vegades, que la seva és una conselleria transversal, jo també ho
crec, quines actuacions juntament amb la Conselleria
d’Educació ha duit a terme a fi de què se pugui palAliar de
qualque manera i resoldre aquesta situació, que com li he dit,
tenen les escoles públiques i que de qualque manera no creim
que sigui bo ni per a l’escola, ni per als mateixos immigrants.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Té la paraula la Sra. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):
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Gracias, Presidenta. Mire yo creo en la plena integración
que debe dar a todos la libertad de integrarse en los centros
públicos o privados. Es la línea política del Govern, que
defiende la libre elección de centros, con los mismos derechos
para todos los niños nacidos o no nacidos en las Islas Baleares.
Si realmente queremos dar las mismas oportunidades y los
mismos derechos que tienen los alumnos nacidos, tanto aquí
como en otros países, pensamos que se deben llevar a cabo una
serie de actuaciones para poder realizar una escolarización
equitativa. De no ser así, no me cabe la menor duda, de que se
discriminarían a los niños.

Uno de estos puntos en la política actual del Govern, la
libre elección de centro como he dicho antes, pero no tan solo
para el alumnado nacido en las Islas Baleares, sino para
cualquier niño o niña que nazca fuera de las islas y con
independencia del tiempo que haya residido aquí y que solicite
una plaza escolar en nuestros centros sostenidos con fondos
públicos. Es decir, tanto públicos como concertados. Por tanto,
siguiendo la linea de la política actual del Govern, defendemos
la libre elección de centro y los mismos derechos que tienen
todos los alumnos. 

Podemos decir que en Palma I, en la zona Este del Polígono
de Llevant, S' Indioteria, casco antiguo, Son Oliva, Son Gotleu,
Es Rafal Nou, Es Rafal Vell y Son Cladera, tienen
aproximadamente  3.187 alumnos extranjeros de 75
nacionalidades distintas, que representan un 8,83% de la
totalidad del alumnado extranjero en la zona. Después en
Palma II, zona Oeste, Son Rapinya, El Terreno, Gènova, La
Bonanova, Sant Agustí, Son Armadans, Sa Teulera, Son Roca,
Son Espanyolet, Son Pizà, tienen 3,566 alumnos, 87
nacionalidades distintas y representan un 10,51% de la
totalidad del alumnado extranjero de la zona. Este hecho
demuestra que la diferencia de un 1,68% del alumnado recién
llegado en cada una de las zonas de Palma, Palma I y Palma II,
es mínima y que el porcentaje de alumnado recién llegado
escolarizado es bastante equitativo y no hay prácticamente
diferencias en la escolarización en función de la zona.

Cabe señalar otro hecho importante y es que a partir del
próximo curso escolar 2006-2007, la orden de admisión del
alumnado, la Dirección General de Planificación y Centros
ofrece la posibilidad de escolarizar a 3 alumnos de necesidades
educativas especiales. La que utilizó el Govern anterior
contemplaba la escolarización de 3 alumnos de necesidades
educativas específicas por aula sólo. Entonces yo creo que está
bien claro el término “necesidades educativas” incluye a
alumnado superdotado también, de altas capacidades y todo el
alumnado de compensatoria. 

Evidentemente esto no se respetaba, a partir de ahora no
habrá límite para la escolarización compartida. Lógicamente sí
que habrá límite para la escolarización del alumnado de
necesidades educativas especiales, porque no nos queda más
remedio. Pero no será para el alumnado inmigrante con riesgo
de exclusión social. Eso se lo garantizamos.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Rado.

LA SRA. RADO I FERRANDO:

Jo he de dir una vegada més que faig preguntes i la Sra.
Consellera, tal vegada considera que ha contestat. Jo
sincerament, quan li deman quines accions concretes ha duit a
terme, me llegeix unes dades que evidentment amb aquestes
dades, Sra. Consellera sí que se’n pot fer de demagògia i molta.

Però li puc dir i no són dades meves, són dades d’un
company seu del Govern, el conseller d’Educació i que en
aquests moments hi ha el 82% d’alumnat immigrant escolaritzat
en centres públics. O sigui que no sé quines són les xifres que
vostè me dóna. A més, ara ja arriba un moment en què jo crec
que vostè, sobre aquest tema de l’alumnat amb necessitats
educatives especials, hauria de saber, li haurien d’haver dit...,
el Sr. Conseller Fiol li hauria d’haver explicat com va això de
la reserva de places dels tres alumnes amb necessitats
educatives especials. No li ho han dit i vostè aquí ens ha vengut
a dir, tota contenta, que feien més que l’anterior legislatura,
com li agrada dir i jo li ho explicaré perquè no ho han fet.

L’ordre d’escolarització diu que s’han de guardar tres
places, en aquests moments, abans deia dues, és cert, per als
nouvinguts que venguin. Aquestes dues places a l’anterior
legislatura se guardaven durant tot el curs, no eren ocupades
per altres. Sap què passa Sra. Consellera en aquest moment? Jo
li ho explicaré i li ho explicaré a més amb documentació si vol.
Aquestes tres places quan arriben persones que no són del gust
de la gent que du aquests centres concertats, o ha passat un mes
i han aconseguit que ningú s’apuntés, aquestes tres places se
posen a disposició del primer que vengui.

Per tant, Sra. Consellera, no només han llimat sinó que han
fet osques en aquest tema. Han agreujat el tema, vostès han
agreujat el tema mitjançant aquesta normativa. O sigui, jo li
agrairia que quan vengui a contar-nos una cosa d’aquestes
procuri que li expliquin bé com va el tema perquè no és de
rebut que vengui a contestar una pregunta d’aquesta manera
com ho ha fet, sobretot en aquesta d’escolarització
d’immigrants.

I també li demanaria a vostè que és la consellera que ha de
procurar per al benestar dels immigrants d’aquesta comunitat,
que fes actuacions, parlés amb els seus companys de Govern,
bàsicament amb el conseller d’Educació, a fi de què aquestes
qüestions no se continuessin donant i que poguéssim tenir una
escolarització d’alumnat el més..., ja no li dic paritàriament,
equitativa possible entre escola pública i escola concertada Sra.
Consellera.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. En torn de contrarèplica té la
paraula l’Hble. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’IMMIGRACIÓ I
COOPERACIÓ (Encarnación Juana Pastor i Sánchez):

Gracias, Presidenta. Bueno, está claro que a usted no le
parecerá bien nada de lo que yo diga, está clarísimo, por
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supuesto. Pero lo que está claro es que aquí hay una libertad
para elegir escuela y la hay. ¿Hay más posibilidades cada día?
También y creo que esto está muy claro y se demuestra
claramente. El alumnado inmigrante tiene toda la atención que
tiene que tener y cada vez más, también.

Se están haciendo esfuerzos muy importantes por parte del
Govern, desde la política del Govern, para la atención de todas
estas personas para que tengan las mismas oportunidades que
todas las demás, sin recibir absolutamente nada para este
cometido. Realmente la población inmigrante que viene a esta
comunidad, a toda hay que darle el 100% de los servicios,
como a cualquier otro ciudadano, este Govern se lo está dando
desde el momento que llega, con derecho a la educación,
derecho a la sanidad y derecho a todos los servicios
equitativamente como a todos los demás.

Sigo diciendo que usted, por más que diga, nunca va a estar
de acuerdo conmigo, además lo entiendo y lo comprendo. Los
datos son los que son, esta comunidad tiene un 11% de
alumnos, la más alta de España y desde luego, ni por lo más
remoto, es la peor sino una de las más avanzadas. Eso yo creo
que está a la vista y no hace falta decirlo. Son datos que están
ahí, yo podría leerlos porque los tengo aquí y como usted lo va
a poner en duda, si quiere se los paso, pero me los guardo
porque de todas maneras por más que le diga, va a seguir
diciendo lo mismo.

Mire usted, como le he dicho al principio, aquí no hemos
nacido ni estamos para hacer demagogia, estamos para trabajar
y eso es lo que vamos a seguir haciendo. No se preocupe.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. Arribats a aquest punt,
només queda agrair la presència de la consellera i
acompanyants.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.
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